

新时代青年律师的风采：把握机遇，勇迎挑战

全国律协副会长刘守民出席两岸四地青年律师论坛开幕致辞

2018年10月26日

各位青年律师朋友，女士们、先生们：

大家上午好！

金秋送爽添正气，两岸四地齐相聚。我非常荣幸参加此次两岸四地青年律师论坛，非常高兴与香港、澳门和台湾的各位律师同行们相见。两岸四地的青年律师在美丽的香港交流与探讨共同话题，其乐融融！在创新的时代潮流下敏锐地把握机遇、共迎挑战，其乐融融！

律师是我国全面依法治国的重要力量，是中国特色社会主义法治工作队伍重要一员，在建设法治中国进程中发挥着重要作用。党的十八大以来，我国律师事业取得了长足发展，律师队伍不断发展壮大，律师制度日趋完善。青年律师是中国律师行业的未来和希望所在，培养有理想、高素质、有活力的青年律师，打造一支能够彰显律师行业风采的青年律师队伍，是我们两岸四地共同面临的重要课题。从2016年开始，中华全国律师协会创建了青年律师领军人才培养“千人计划”，这是对青年律师培养工作方式的一次重大创新和有益尝试，也是培养和储备行业管理后备人才的重要举措。从2016年12月至今，全国律协一共举办了十四期青训营活动，培训了来自全国各地800多名学员。青训营以务实高效和精

专可靠在业内外备受好评，树立了青年律师培训交流的独特品牌，形成了强大的影响力与号召力。相信香港、澳门和台湾的青年律师群体也在各自的司法管辖区内享受着开放互动的行业文化，激励着自身的业务成长。

我们的时代是科技创新层出不穷、经济发展日新月异的时代。创新性的时代潮流必然会给经济领域带来新的机遇，新的机遇将拓宽律师行业的服务领域，同时也为律师带来新的挑战。在新技术和法律服务相关联的领域中，具有前沿性的是人工智能、区块链和云端方面。据我了解，今年9月底香港律师会主办了“一带一路”法律论坛，就以“构建智能‘一带一路’：法律与人工智能、区块链和云端”为主题，可见香港律师会在探索法律服务领域方面的前瞻性和敏锐性。人工智能越来越广泛地进入我们的日常生活，影响我们的生活方式，智能计算机、智能社交媒体、机器人、无人驾驶汽车等话题广受关注，为律师业务提供了新的机会。区块链在国际贸易、网络数据搜集与保护方面的应用也为法律服务市场提供了新的空间。同时，网络云端的广泛应用正吸引越来越多的律师关注和探讨。这些新技术已经在某些程度上改变了我们提供法律服务的方式，在现实应用中引发的一些伦理道德问题值得我们深入探讨。

我们的时代是国际经济全球化、法律服务国际化的时代。在全球化背景下，国际经济领域的联系日益紧密，法律服务

市场在保持本土化的基础上更加开放，不同司法管辖区之间的交流合作也越发频繁。开放、互动、多元的时代大背景为法律服务业提供了大机遇。律师行业，尤其是蓬勃发展的青年律师群体自当顺势而为，立足国内全面推进依法治国的背景，顺应国际法律服务趋势，拓展法律服务领域，提升法律服务水平。

2013年，习近平总书记提出共同建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”，在各方共同努力下，“一带一路”日益成为开放包容的国际合作与发展平台。今年9月3日，习近平总书记在2018年中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话中提出：“面对时代命题，中国愿同国际合作伙伴共建‘一带一路’。我们要通过这个国际合作新平台，增添共同发展新动力，把‘一带一路’建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。”“一带一路”已成为全球最受欢迎的全球公共产品，也是目前前景最好的国际合作平台。

在共建“一带一路”的背景下，两岸四地的青年律师可以充分利用各自的地缘优势，深入开展交流合作。香港作为国际金融中心和“21世纪海上丝绸之路”沿线的重要城市，凭借发达的金融产业和完善的司法体系，香港的人才、资金和技术可以为内地企业“走出去”提供优良的融资平台及法律仲裁服务。澳门可以利用好与葡语系国家联系的优势，积

极协助中国企业开拓拉美、非洲等葡语系国家市场。台湾处于“海上丝绸之路”起始的要冲地带，天然属于“海上丝绸之路”的一部分。台湾可通过加强与大陆的合作，参与“一带一路”建设，共同开拓海外市场。通过优势互补，两岸四地的青年律师可以积极参与涉外法律服务，为涉外投资贸易合作、资金融通、基础设施重大工程项目建设等提供法律服务。相信此次论坛必将进一步促进两岸四地青年律师之间的交流，加深友谊，共同推进开放、沟通、多元、共赢的法律行业格局。

我们的时代是法律服务市场人才济济、法律行业竞争愈发激烈的时代。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”青年律师代表着律师行业的未来，应当在参与法律服务的过程中坚持“苦练内功”，不断提升自己的整体实力，抓住时代潮流中的机遇，勇敢面对新潮流新领域带来的挑战，在服务客户和奉献社会的过程中展现自己的人生价值。坚持提升自身专业素质，认真钻研法律专业知识，学习把握国家经济政策、法律法规和制度建设的重要内容，努力掌握新时代律师工作所需要的专业知识和技能。坚持加强自身品格修养，恪守职业道德，注重执业自律，珍视法治情怀，坚守法治信仰，维护律师职业的崇高荣誉。

青年律师朋友们，“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。作为中国律师行业的未来，你们代表着崇高的荣誉；作为依

法治国的参与者，你们肩负着重要的使命。在荣誉感和使命感的驱动下，你们必将在新时代写就绚丽的人生华章！相信在此次两岸四地青年律师论坛中，你们将继续诠释专业的魅力、碰撞激情的火花、绽放青春的光彩！

最后，预祝本次论坛圆满成功，谢谢大家！